

自幼“失去”父母,与患病爷爷奶奶相依为命

# 15岁男孩撑起家中“一片天”

文/片 本报记者 张超

对于大多数孩子而言,15岁或许还是个在父母面前撒娇的年纪,然而家住阳谷县安乐镇薛寨村的薛洪骥却已经早早地挑起了生活的重担,他1岁丧父,2岁母亲改嫁,自幼与患病的爷爷奶奶相依为命。凭着积极的态度和顽强的性格,他坚信通过自己的努力以后能让爷爷奶奶过上好日子。

## 小小年纪就扛起家中所有体力活

几经打听,在阳谷县安乐镇薛寨村村北的一处角落,记者找到薛洪骥家,与其他的村居不同,“门神”位置被薛洪骥手写的励志对联代替,在他看来,大门上的两句话很有意义。

因为特殊原因,薛洪骥两岁时就“失去”了父母,与身患脑血栓的爷爷和高血压的奶奶一起生活,也让他过早地扛起了家庭的重担。“小时候光着屁股跟我去地里干活。”谈及薛洪骥的童年趣事,67岁的奶奶微笑落泪,她告诉记者,薛洪骥别的孩子懂事儿早,每年麦收,早上早早地跟着她去地里收麦子,麦子擦上车,薛洪骥就在板车头上栓根绳子,帮着自己往家拉,肩上勒出两道血印也不松手,这一幕让她多年后仍记忆犹新。

“低着头打药,时间久了就晕,停一会继续打。”年龄少长一些,薛洪骥扛起了家里的所有体力活,家中的5亩地,满满的一车麦子,来回奔走几十趟,通常是累得双脚发软,爬上床倒头就睡。就这样他也不舍得让年迈的奶奶再下地干活。



闲暇的时候,薛洪骥喜欢写诗。

## 喜欢写诗

## 以后想开公司

与堂屋仅一墙之隔的是薛洪骥的房间,残破的房门上挂着写有“勤奋”二字的日历,尽管掉色仍不肯摘下,薛洪骥亲手抄下“哈佛图书馆训言”,与家门口的对联一样,这些话一直鞭策自己。

在一堆凌乱的辅导书中,一个崭新的黑本子是薛洪骥的“宝贝”,里面密密麻麻地写满了他自创的诗,“有些想说的话,就写在这个本子上,没事儿的时候就写诗,照葫芦画瓢。”薛洪骥告诉记者,有些不想对外人说的话,就会编成诗记在本子上,久而久之成了自己宣泄情感的一个途径。

在同窗薛守太眼中,薛洪骥是个节俭,有想法的男孩,为了省钱,薛洪骥每天带馒头去上学,通常是饿着肚子凑合一顿饭,尽管家庭遭遇很多不幸,但并没有让他一蹶不振,学习生活上与同学交往很积极,“尽管他不跟我们说过去的事儿,但在他身上从来看不到消极的一面。”薛守太说道。

岳飞是薛洪骥的偶像,在他眼中,能够承载着巨大压力,仍能成就一番事业的人值得自己学习,谈及未来,薛洪骥告诉记者,希望成立一家网络公司,“穷并不是谁的错,我不认命,我会努力让爷爷奶奶过上好日子。”薛洪骥满怀信心地说道。

## 一次特殊逃课经历激发了学习热情

童年的不幸让薛洪骥年幼时有些自闭,“小学四五年级以前经常逃课,总想呆在家里。”薛洪骥告诉记者,那些逃课的时间,并不是出去瞎玩,只是想呆在家里,帮奶奶料理一些农活,与上课相比,料理家事显得更加重要。“时间久了就不喜欢学校,更不愿意与外人过多交流,成绩

也挺差的。”薛洪骥说道。

一次偶然的逃课经历让薛洪骥的想法彻底发生转变:四年级有一次没有去上学,老师找到家中告状,后来奶奶亲自送薛洪骥回到学校,向校长求情,能给他继续学习的机会,“当时看着奶奶,心里有说不出的难受。”了解了薛洪骥的真实想法后,校长别有用心地给薛洪骥安排

了一个前排的位置,并特封了“小组长”。

正是这个“小组长”,薛洪骥看得格外重,从没被重视的薛洪骥被这次经历触动,直至小学毕业,升至初中,没有再逃课,成绩逐步提升,直到今年以580分的成绩被阳谷三中录取,薛洪骥一直念念不忘小学的那次逃课经历。

## 考上高中没有兴奋反而感到困扰

在薛洪骥的家人看来,考上学是件有出息的事儿,但接到高中录取通知书的时候,薛洪骥并没有过于兴奋,反而感到困扰。

“其实一直想着初中毕业后直接去技校,尽快挣钱养家。”能够学一门手艺,就近上班是最好的出路,但碍于奶奶的坚持,只能参加了今年的中考。

谈及学费,一家人陷入沉默,仅有的5亩薄田,由于人力跟不上,每年浇水都要等同村人抽出闲的时候帮忙浇地,产量更是少得可怜,一袋180元的化肥,家人要再三考虑着用,“家里虽然穷,但是不能让孩子没文化,既然考上了,就尽量学下去。”奶奶的坚守,让薛洪骥显得更加无措,一直低头不语。

除了爷爷奶奶以外,薛洪骥还有一个家住聊城的姑姑,由于家庭原因,带给薛洪骥的帮助并不大,更多的花销来自卖粮食的钱,“姑姑在生活中可能扮演了一个父亲的角色,比较严厉,而爷爷奶奶跟母亲一样,在身边比较细腻。”薛洪骥告诉记者,无论以后的路怎么走,都会坚持让爷爷奶奶过上好日子。

## 博平镇加大计生阵地建设财政投入

为认真贯彻落实省、市、县村级生育阵地建设有关指示精神,不断满足人民群众日益增长的生殖健康的需求。今年以来,博平镇按照市、县人口计生委的统一要求,早部署、早安排,多措并举,切实做好做实全镇村级计划生育阵地规范化建设。

一是领导重视亲自抓,层层督查促落实。博平镇组成了以镇政府主要领导为组长的村级计划生育阵地规范化建设领导小组,并在全镇工作会议上强调镇村两级齐动员,齐部署,不但要抓好村级计划生育,镇计划生育也要同步争先创优,力求做到人无我有,人有我优,人优我新,紧抓机遇,全面提升全镇计生阵地规范化建设水平。镇分管领导统筹安排各项工作的同时,始终以抓好阵地规范化建设为重点,逐村督查,安排专职人员同广告公司丈量尺寸,设计版面,因地制宜,力求完善。并多方筹措资金统一购置器械设备,办公用品,确保此项工作得以顺利开展。

二是计划生育阵地建设要求标准高。在村级计生

育阵地化建设中,博平镇按照高标准、严要求的原则,逐村逐项促落实。为此,镇政府专门出台《博平镇加强村级计划生育阵地建设的实施意见》,对此次村级计划生育阵地建设各项标准进行量化细化,加大奖惩力度,切实增强各管理区、村对计划生育阵地建设工作的积极性。

三是筹措资金促保障,镇村两级齐并进。为认真抓好此次村级计生阵地规范化建设,博平镇财政部门给予大力支持,千方百计多方筹措资金,动脑子,下功夫,统一标准,制作了大型喷绘宣传科普版面,统一购置了宣传报架、医用器械及配套用品,并且以此次村级计划生育阵地建设为契机,力促镇村两级计划生育阵地建设齐头并进。在镇计生技术服务中心安装了LED滚动屏;为便民服务大厅购置两台高配置电脑和42寸液晶电视,并专门聘请专业技术人员把所有相关的制度、政策、办事流程制作成了演示动画,把办理各种证明证件所需要的材料,办理的周期、收费情况进行循环播出,此举大大方便

了育龄群众来办理业务;对镇计生技术服务中心院内花园进行了美化改造,安装了高档花园栅栏,树立计生宣传标语牌,让育龄群众在游园中得到温馨的计生宣传教育;购置计生技术服务车一辆,确保计生各项工作用车需求。另外对全镇生育关怀小康工程基地统一制作写真版画、计生户示范牌、喷绘标语、钛金标牌等。

(胡志勇 王善虎)

## 闫寺街道办事处加强人口文化大院建设

为切实加强和完善人口计生宣传阵地建设,不断满足人民群众对人口计生政策法规、婚育新风、生殖健康等方面知识的需求,东昌府区闫寺街道办事处结合自身实际,积极启动人口文化大院建设工作,并在建设过程中注重特色和规模,做到有文化、有价值。

按照市、县人口计生部门的相关要求,闫寺街道办事处多方筹措资金,加大人口文化大院建设。在人口文

化大院建设中,办事处坚持高标准建设,村级人口文化大院内设有人口计生书屋、科技书屋等。目前,闫寺街道办事处已将人口文化大院作为开展人口计生宣传教育的一个主要阵地,通过开展生殖健康检查、优生优育咨询、计生政策培训等服务及“好媳妇”、“好婆婆”评选等活动,满足广大育龄群众对计生服务需求,促进了社会和谐、家庭和睦。

(孙振英)

## 茌平供电公司确保汛期电网安全运行

茌平县供电公司强化措施,确保汛期电网安全运行。公司立足防大汛的原则,加大设备检查力度,备足潜水泵、沙袋等防汛物资,及时对低洼变电站进行封堵,保障变电站设备不受损害,确保变电台

备的正常运行。加强与气象部门联系,及时了解天气变化情况。强化95598值班人员值班管理,确保信息联络畅通,一旦发生险情,迅速投入抢险恢复供电工作。

(孙建新 陈凯)

## 闫寺街道办事处抓好村级协会组织建设

东昌府区闫寺街道办事处立足实际,通过“三抓”,切实抓好村级计生协会组织建设。

一抓理事班子建设。闫寺街道办事处不断强化村计生协会理事班子建设,督促经常召开理事会议,明确分工,研究落实协会的工作。二抓小组长队伍建设。闫寺街道办事处把协会会员小组长队伍建设作为活跃村级协会的抓手,在调整充实会长、专职副会长的同时,要求每个会员小组要选出

一位有热心、会做群众工作、能维护群众利益、带动群众生产致富的会员小组长,并坚持以会员小组为单位开展活动。三抓工作制度建设。闫寺街道办事处要求各村级计生协在原有的基础上,不断完善“理事会例会制度”、“会员小组长工作交流制度”、“协会会员活动制度”、“计生民主恳谈制度”和“协会做好事办实事送温暖制度”等,不断增强协会的活力。

(孙振英)

## 闫寺街道办事处加强“7.11”世界人口日宣传

2013年7月11日是第24个世界人口日,在世界人口日到来之际,东昌府区闫寺街道办事处围绕“关注人口、促进健康、服务家庭”这一活动主题,及早安排,精心策划,开展了多层次、全方位的宣传纪念活动,营造良好舆论氛围。

注重环境宣传营造计生氛围。闫寺街道办事处在办事处驻地繁华地段、主要交通要道等处悬挂大型横幅、张贴标语、出动宣传车

等形式,大力宣传计划生育法律法规、奖励优惠政策以及与生殖健康有关知识,营造浓厚的计生宣传氛围;组织集中性宣传咨询活动;利用办事处大集的有利时机,在人群聚集地设立了生殖健康、优生优育、政策法规、药具咨询等为内容的咨询台,开展计划生育人口政策法规宣传,现场解答群众提出的关于人口计生法规、国家系列惠民政策知识宣传。

(孙振英)